

**Источник: Вехи Таганрога**

**Дата выпуска: 2005**

**Номер выпуска: 26**

**Заглавие: Родовая геральдика немцев**

**Автор: Н. Н. Кузьменко**

Таганрог - город многонациональный, так было всегда. Представители многих народов проживали в городе. Но наиболее многочисленными общинами и наибольшее значение в жизни Таганрога имели, наряду с русскими, греки, евреи и немцы.

Немцы, вообще, сыграли удивительную роль в истории России. После войн XX века (Первая мировая и Великая Отечественная) - они наши друзья, но если вспомнить прошлые времена: борьба Александра Невского с немецкими рыцарями, Ливонская война (Семилетняя война) - то наряду с татарами, немцы - вековые, злейшие враги нашей Родины.

Однако были и другие времена. Еще в XVII веке на должности инженеров и командиров полков «нового строя» русские цари стали приглашать иностранцев (в большинстве - немцев). При Петре I этот процесс значительно усилился, а, начиная с Петра III, немцы - вообще не считались в России иностранцами, даже наоборот: наличие немецкой фамилии было гарантией успешной карьеры в России. Этому парадоксальному явлению помогали, конечно, врожденные качества немцев, но главным, определяющим стало то обстоятельство, что династия Романовых у нас стала немецкой как по мужской линии, так и по женской линии. Так продолжалось 200 лет, до начала Первой мировой войны. Немцы внесли огромный вклад в создание мощнейшей Российской империи. Особенно много немцев было среди чиновников, офицеров армии и флота, промышленников, и вообще - среди интеллигенции,

Германия - страна старой и очень развитой геральдики, и было бы интересно познакомиться с родовой геральдикой немцев в истории Таганрога.

В истории нашего города можно насчитать сотни немецких фамилий и большинство из них имели родовые гербы, среди них: Адлерберг, Бергман, Боувер, Бэр, Вагнер, Вальтер, Витте, Венден, Врангель, Вульф, Гартман, Гаудринг, Гейкинг, Граббе, Дибич, Кампенгаузен, Канкрин, Клейн, Клейнмихель, Клейст, Книпер, Корф, Коцебу, Крузенштерн, Лакиер, Ливен, Литке, Мейер, Мендель, Миллер, Миних, Мориц, Овандер, По-зен, Рейер, Ренненкампф, Рикман, Рихтер, Розен, Розенберг, Ротт, Руктешель, Сивере, Таубе, Фохт, Франк, Фредерике, Фриш, Цабель, Шмидт, Штакельберг, Штейн и мн. другие.

В этой статье я расскажу о 20 немецких родовых гербах.

Уже при Петре I десятки немцев трудились на строительстве Таганрога, служили на офицерских должностях в гарнизоне Троицкой крепости и на кораблях Азовского флота. Например: Рихард Фохт в начале XVIII века был командиром Таганрогского порта и членом приказной палаты Таганрога. (Интересно, что при Екатерине II другой представитель этой фамилии - Август Фохт, принимал участие в возрождении Таганрога, а в 1773 году в чине генерал-майора был назначен комендантом Азова).

Герб дворян Фохт: «Щит рассечен. В правом золотом поле пальма, произрастающая из зеленой земли. В левом, пересеченном в перевязь (диагональ от верхнего левого угла к правому нижнему) голубым по красному полю, серебряный с золотой рукоятью восточный меч в портупею (диагональ от верхнего правого угла к левому нижнему). Щит увенчан повернутым коронованным дворянским шлемом. Нашлемник: возникающий павлин с распушенным веером хвостом. Намет голубой с золотом».

Среди иностранных инженеров, соорудивших Троицкую крепость и гавань, видное положение занимал немецкий специалист Бергман.

Герб немецкой фамилии Бергман: «В зеленом поле положенные крестообразно серебряные молоток и кирка; в серебряной вершине щита три зеленые восьмилучевые звезды. На щите рыцарский шлем, на котором два зеленых орлиных крыла и на них гербовые фигуры,

т.е. положенные крестообразно серебряные молоток и кирка. Девиз: РЕК А8РЕКА АВ А8ТКА («По тернистому пути к звездам»).

И еще один представитель немцев: генерал-майор Рикман, участник подавления Булавинского восстания, который непосредственно отвечал перед Петром за безопасность Троицкой крепости во время этого восстания.

Герб дворян фон Рикман: «Щит четверочастный. В первом голубом поле серебряный грифон влево, держащий серебряный меч с золотой рукоятью. Во второй и третьей частях, в серебряном поле, два скрещенных голубых стяга на золотых древках. В четвертом, голубом поле, золотой лев, держащий серебряный меч с золотой рукоятью. Щит увенчан дворянским шлемом с серебряно-голубым бурелетом. Нашлемник - золотая шестиконечная звезда между двух павлиньих перьев. Намет голубой с серебром».

После восстановления Таганрога при Екатерине II много немцев служило в городе на разного уровня административных должностях. Среди них в начале XIX века был немец Гаудринг.

Герб дворян Гаудринг: «В серебряном поле павлин со сложенными крыльями и хвостом, сидящий на косвенно справа положенном коричневом бруске, между трех золотых лилий (2+1). Щит увенчан повернутым дворянским коронованным шлемом. Нашлемник - павлин вправо, натурального цвета. Намет голубой с серебром». Полковник лейб-гвардии казачьего полка барон Фредерике (Фридрикс) был комендантом Таганрога в 1825 году (во время пребывания в нашем городе императора Александра I).

Герб баронов Фредерике: «Щит разделен перпендикулярно на две части. В правой части, в золотом поле, орлиное крыло. В левой части, в зеленом поле поставлен перпендикулярно Меркуриев жезл с двумя серебряными вверху крыльями, обвитый двумя серебряными змеями. На щите баронская корона. Намет: справа черный, подложенный золотом; слева зеленый, подложенный серебром».

Барон Н.И. Клейст в 60-е годы XIX в. был начальником городской жандармерии.

Герб баронов Клейст: «В серебряном поле красный пояс между двух бегущих красных лисиц. Щит увенчан коронованным дворянским шлемом. Нашлемник - три золотых дротика, веером опрокинутых в три розы: средняя красная, крайние серебряные, покоящихся на «лилиях» короны. Намет красный с серебром».

Семья Миллеров: Александр Николаевич Миллер (1847 - 1916) - председатель съезда мировых судей Таганрога и округа, с 1877 года - гласный Таганрогской Думы, член городской Управы (с 1892 года), с 1897 года по 1901 год заступал на место городского головы г. Таганрога.

Его сын - Миллер Михаил Александрович (1883 -1967) - мировой судья Таганрогского округа (до 1920 года), в конце 1920-х годов - директор Таганрогского краеведческого музея.

Миллеры - известная в Таганроге семья, имели домовладение по улице Греческой. К тому же они сумели войти в ряды донской казачьей аристократии. В Таганрогском округе владели поселениями: Федосеевский, Тузловский-Александровский, Каменки-Миллер (он же Бобриков).

Герб дворян Миллер: «Щит разделен на четыре части. В первой части, крепостная стена с тремя башнями. Во второй части мортира на лафете. В третьей части - шестилучевая звезда над полумесяцем, обращенным рогами вверх. В четвертой части, четыре вертикальные полосы и в них четверть мельничного колеса (или корабельного руля) из правого верхнего угла. Щит увенчан дворянским шлемом и короной с пятью страусовыми перьями».

Четверо граждан немцев по национальности занимали пост градоначальника г. Таганрога.

Балтазар Балтазарович Кампенгаузен (1772 -1823) - самый знаменитый градоначальник Таганрога (1805 - 1809), барон, камергер, сенатор, впоследствии государственный контролер,

член Государственного Совета, управляющий Министерством внутренних дел. Его именем в Таганроге были названы переулок и спуск.

Герб баронов Кампенгаузен: «Щит четверочастный с малым серебряным щитком в середине с коем на зеленой земле красный двухбашенный замок, сопровождаемый вверху золотыми стрелами с серебряными наконечниками и голубым опереньем - средняя острием вниз, крайние веером. В первой пересеченной части в верхнем голубом поле пять пятиконечных звезд (2+1+2), в нижнем золотом поле три серебряных реки. Во втором и третьем черных полях золотой лев, держащий двумя лапами красный с золотым наконечником маршальский жезл, обращенный к оси щита. В четвертом пересеченном поле, в верхней красной части серебряный, коронованный, открытый рыцарский шлем, сквозь который накрест продеты две серебряные пики, украшенные двуххвостыми голубыми, с прямым золотым крестом, значками; в нижнем зеленом поле красный крест ордена Александра Невского. Щит покрыт шведской баронской короной и двумя шведскими баронскими коронованными шлемами. Нашлемники: правый золотой возникающий влево леопардовый лев (смотрящий на зрителя), держащий в лапах красный, коронованный золотой короной и перевитый зелеными лаврами, жезл; левый - две соединенные локтями обнаженных руки в красных одеждах, перевязанные у запястьев красными лентами, держание по золотой стреле с серебряными наконечниками и голубым оперением, остриями вверх. Намет в виде черно-красной мантии с серебряным подбоем, бахромы и кисти золотые. Щитодержатели - золотой отвернувшийся грифон и черный орел».

Отто Романович Франк - барон, действительный статский советник, градоначальник Таганрога в 1832 - 1844 годах, впоследствии принимал активное участие в общественной жизни города; активный участник обороны Таганрога во время Крымской войны. Домовладелец (дом на Греческой улице и имение на Большой Черепаше).

Герб баронов Франк: «В голубом поле три золотые стрелы в пояс, летящие вверх. Щит увенчан дворянским шлемом с золото-голубым бурелетом. Нашлемник - две золотые стрелы, летящие вверх, между золотым и голубым орлиными крыльями. Намет голубой с золотом».

Александр Карлович Ливен (1801 - 1880) - светлейший князь, генерал-майор, градоначальник Таганрога в 1844 - 1853 годах. «Человек безупречно честный и благородный» (П.П. Филевский). За службу на посту градоначальника Таганрога награжден орденом Св. Станислава I степени.

Герб князей Ливен: «Щит рассечен на две части. В верхней части, в золотом поле, российский двуглавый орел, имеющий на груди два золотых щитка с вензелями императоров Павла I и Николая I. В нижней части, в голубом поле, две накрест лежащие лилийные ветви с тремя лилиями на каждой. Посреди герба малый щиток с родовым гербом Ливен: в красном поле три золотые лилии, окруженные семью золотыми звездами. Щит покрыт золотой графской короной с девятью перлами; на короне три дворянских шлема, из коих на среднем графская корона, а на правом шлеме два крыла: правое красное, левое золотое; на левом шлеме баронская корона, и на ней два черных крыла, и на каждом крыле серебряный щиток с тремя черными перпендикулярными полосами. Щит держат два рыцаря, с белым крестом на панцире, с малиновой перевязью через плечо и с копьём в руке. Девиз: БОГУ И ГОСУДАРЮ. Весь герб покрыт княжеской мантией и российско-княжеской шапкой».

Николай Владимирович Адлерберг (1819 - 1892) - граф, статский советник, камергер, градоначальник Таганрога в 1853 - 1854 гг., впоследствии генерал-губернатор Финляндии и член Государственного Совета.

Герб графов Адлерберг: «В щите, имеющем черное и золотое поле, двуглавый коронованный орел, имеющий на груди щиток, в котором, в золотом же поле, на зеленом холме, черный орел, глава этого щитка лазуревая. Главный щит украшен графской короной и тремя графскими коронованными шлемами. Нашлемники: среднего шлема -

возникающий императорский орел, увенчанный тремя коронами и имеющий на груди червлёный с золотыми краями щит, в котором золотое же вензелевое изображение имени императора Николая I; а на крайних шлемах - два черных орлиных крыла, между которыми золотая о пяти лучах звезда. Намет среднего и правого шлемов черный с золотом, а левого шлема - лазуревый с золотом. Щитодержцы: два черные коронованные орла с обращенными головами. Девиз: «Вера и Верность», золотыми буквами на лазуревой ленте».

Следуя исторической правде, следует сказать вот о чем. Все указанные градоначальники были прибалтийскими дворянами, даже принадлежали к титулованной (т.е. наиболее знатной) его части, все они были людьми высокой немецкой культуры, в России считались немцами, сами ощущали себя немцами. Но объективности ради надо сказать, что происхождение у них было разное: этническими немцами были лишь бароны Франк; бароны Кампенгаузен - по происхождению голландцы, князя Ливен - латыши, графы Адлерберг - шведы.

Кроме указанных выше городских чиновников, в городе в XIX - начале XX в. проживало немало немецких семейств. Среди них: Лакиер - известнейшая в Таганроге фамилия, крупные домовладельцы (дома по улицам Петровской, Греческой и Александровской). Наиболее известен из этой фамилии Александр Борисович Лакиер (1824 - 1870) - «отец русской геральдики».

Герб дворян Лакиер: «Щит поделен на четыре части. В первой и четвертой, голубых частях серебряный оснащенный военный корабль с тремя мачтами. Во второй и третьей, золотых частях, красная крепостная стена с такой оке (т.е. красной) башней. Вверху серебряная птица вправо. Над щитом дворянский коронованный шлем. Нашлемник: правая рука в серебряных латах держит серебряный с золотой рукоятью изынутый меч. Намет справа голубой с серебром, слева - красный с золотом».

Таубе - известная в России немецкая фамилия. В России проживало несколько ветвей этого рода. Леопольд Вильгельмович Таубе стоял у истоков таганрогского телеграфа (1860 г.), он же в 1870 году открыл первый в городе склад фотографических карточек. Баронесса Елизавета Константиновна Таубе по описям недвижимых имуществ за 1898 - 1916 годы имела дом по Деспальдовскому переулку. В России известен дворянский и четыре баронских герба Таубе. Т.к. неизвестно к каким ветвям принадлежали таганрогские Таубе, а с другой стороны дворянский герб составной частью входил во все баронские гербы, то в этой статье приводим дворянский герб Таубе.

Герб дворян Таубе: «В золотом поле - древесный пень, с каждого бока висит по одному зеленому листу. На гербе дворянские шлем и корона, на которой два пня, подобные вышеописанному и между ними павлиний хвост. Намет золотой, подложенный зеленым».

Барон Карл Гейкинг - капитан-лейтенант русского флота, по описям недвижимых имуществ за 1873 и 1875 годы имел в Таганроге собственный дом и содержал гостиницу.

Герб дворян Гейкинг: «В голубом поле, идущий вправо по трем вершинам серебряной остриевидной оконечности золотой львиный леопард. Щит увенчан дворянским коронованным шлемом. Нашлемник - золотой лев, между двумя орлиными крыльями, пересеченными голубым по красному в шахматы. Намет голубой, подложен в два яруса золотом и серебром».

Николай Иванович Мейер - статский советник, учитель механики и черчения таганрогской гимназии и 8-классного технического училища.

Герб дворян Мейер: «В пересеченном красном по голубому полю два серебряных серпа в пояс, остриями вправо, с золотыми рукоятками. Щит увенчан дворянским шлемом с бурелетом: золото-голубо-серебро-красно-золотым. Нашлемник - серебряный с золотой рукояткой серп, между двух черных орлиных крыльев. Намет - голубой с подбоем, пересеченным серебром по золоту в шахматы».

Гартман Амалия Францевна - жена капитана, по описям недвижимых имуществ по г.

Таганрогу за 1898 - 1916 годы имела собственный дом по Воронцовской улице.

**Герб дворян Гартман:** «Щит окаймлен серебряной полосой, и разделен перпендикулярно на два поля: в правом, золотом поле, палица, вокруг коей обвился змий; в левом, голубом поле, пень, из коего вправо выходит древесная ветвь. На гербе дворянские шлем и корона, из коей выходят две пальмовые ветви, и между ними серебряная шестиугольная звезда. Намет золотой, подложенный голубым. Щит держат два журавля с распушенными крыльями; правый журавль имеет в лапе камень, а левый - змею».

Г.А. Клейн — инженер, с 1904 года заведовал доменным цехом металлургического завода, а в 1912 году он же занимал место управляющего завода.

**Герб дворян Клейн:** «В голубом поле фигура наподобие опрокинутой литеры «Т», между четырех серебряных роз в греческий крест. Щит увенчан коронованным дворянским шлемом, без нашлемника. Намет голубой с серебром».

Помимо постоянных жителей Таганрога немецкого происхождения в городе бывали многие известные россияне, в т.ч. и немцы по происхождению. Среди них можно назвать:

Дибич-Забалканский **Иван Иванович** (Иоганн-Карл-Фридрих-Антон) (1785 - 1831) - генерал-фельдмаршал, один из четырех русских полководцев, имеющих все четыре степени ордена Св. Георгия, кавалер ордена Св. Андрея Первозванного, член Государственного Совета, в 1825 году в свите Александра I находился в Таганроге. Именно Дибич собрал Чрезвычайный комитет, объявивший стране о смерти императора 19 ноября 1825 года.

**Герб графов Дибич-Забалканских:** «Щит пересечен. В верхнем золотом поле дважды коронованный возникающий двуглавый орел. В нижней рассеченной части, в правом голубом поле идущая влево по зеленой земле красная лиса, держащая в зубах черного с красным гребешком петуха; в левой золотой части - три черных орлиных крыла (2+1): первое влево, второе вправо, третье опрокинуто влево. На щите графская корона, над ней графский коронованный шлем без нашлемника. Намет черный с золотом. Девиз: 81ТОМ СШО.ПЕ («Каждому свое») черным по серебру».

**Владимир Карлович Сивере** - граф, кавалер ордена Св. Георгия 3-й степени, 27 октября 1856 года вручил таганрожцам грамоту за отличие города в Крымской войне. В начале XIX века Сивере проживали в Таганроге и имели в городе собственные дома.

**Герб графов Сивере:** «Щит разделен на четыре части, в первой части, в зеленом поле, серебряная горизонтальная река, по коей плывет корабль. Во второй части, в голубом поле, диагональная серебряная полоса с тремя на ней красными шарами и с двумя крестообразно положенными гофмаршальскими жезлами. В третьей части, в серебряном поле, диагональная голубая полоса с тремя на ней золотыми шестиугольными звездами; над полосой два красные шара, а под ней один красный шар. В четвертой части, в золотом поле голубой лев. Посреди герба малый щиток, с родовым гербом фамилии Сивере: щит разделен перпендикулярно на два поля: в правом, голубом, золотая шестиугольная звезда; в левом, красном, поле до половины выходящая серебряная лилия. На всем щите графская корона, а на ней три шлема. На среднем шлеме корона графская, на ней российский двуглавый орел с Андреевской цепью на шее и с изображением св. Георгия Победоносца на груди. На правом шлеме корона дворянская, и из нее выходит голубой лев, держащий крестообразно два золотых гофмаршальских жезла. На левом шлеме корона дворянская, на ней два крыла, полукрасные, полуголубые, между крыльями серебряная лилия, над лилией два красных шара, а над ними золотая шестиугольная звезда. Намет справа голубой, подложенный золотом; слева красный, подложенный серебром. Щит держат два голубых льва».

**Петр Петрович Шмидт** (1867 - 1906) - лейтенант Черноморского Флота, герой Первой русской революции 1905 года, в 1890 - 1893 годах проживал с семьей в Таганроге и работал помощником бухгалтера в Азово-Донском коммерческом банке. Его именем в

городе названа улица. Интересно, что когда П.П. Шмидт руководил восстанием моряков в Севастополе, другой Шмидт, полковник, комендант Таганрога и начальник Таганрогского гарнизона боролся с беспорядками в Таганроге, в 1905 году был возведен в генерал-майоры и назначен начальником войск Таганрогского округа.

**Герб дворян Шмидт:** «В щите крепостная стена с тремя башнями и с распростертыми воротами. Щит увенчан дворянскими шлемом и короной. Нашлемник: пять страусовых перьев, на них три кирпичные башни».

**Петр Николаевич Врангель** (1878 - 1928) - барон, генерал-лейтенант, один из руководителей белого движения в годы Гражданской войны. Во время нахождения ставки Деникина в городе неоднократно посещал Таганрог в силу служебной необходимости. **Герб баронов Врангель:** «Щит разделен на четыре части. В 1-й и 4-й частях, в золотом поле, орлиная голова, вправо обращенная, с серебряным клювом и красным высунутым языком. Во 2-й и 3-й частях, в красном поле, шесть серебряных пик, продетых крестообразно, остриями вверх, сквозь серебряную дворянскую корону. Посреди герба щиток с родовым фамильным гербом: в серебряном поле черная стена с тремя зубцами. На всем гербе баронская корона и на ней два шлема с дворянскими коронами. На правом шлеме покров черный, подложенный серебром; на покрове два белых орлиных крыла, между которыми черная стена с тремя зубцами. Из левого шлема выходит лев, вправо обращенный, с поднятым мечом в лапе. Намет попеременно красный и черный, подложенный также попеременно золотом и серебром».

Целью данной статьи не было дать все гербы проживающих в Таганроге немцев, а лишь рассказать об их наличии и показать для примера некоторые из них.